

ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ: КАК НАМ ПОБЕДИТЬ СМЕРТНОСТЬ?

**А. М. Стеценко,
ученица ЛГ МАОУ СОШ № 5
г. Лангепас ХМАО-Югра
nastysha-st@mail.ru**

**Руководитель:
Г. М. Сафиуллина,
учитель истории и обществознания
ЛГ МАОУ СОШ № 5
г. Лангепас ХМАО-Югра**

Демография – наука о численности, составе и изменении народонаселения. На современном этапе, мировое сообщество столкнулось с рядом демографических проблем, связанных с резкими изменениями численности населения. Исследователи выделяют два аспекта демографических проблем. Во-первых, это проблема перенаселения территорий (по-другому – «демографический взрыв»), с которой сталкиваются развивающиеся государства (страны Африки и Азии). Во-вторых, обратная проблема – убыль населения или «демографический кризис», встречающийся чаще в развитых странах (страны Европы, СНГ).

Демографический кризис подразумевает снижение темпов рождаемости с одновременным повышением темпов смертности. Данные проблемы являются актуальными для современного российского общества. Ни для кого не секрет, что в нашей стране в конце прошлого столетия, по результатам исследований, смертность значительно превышала темпы рождаемости, из-за людских потерь во время Второй мировой войны. Вследствие этого численность населения уменьшалась, и некому было работать на производствах, чтобы обеспечить в полной мере всем необходимым население.

Для того, чтобы ответить на главный вопрос нашей статьи: «Как побороть смертность?», необходимо определить основные причины смертности, как россиян, так и жителей других стран.

Обратимся к статистике. По данным Росстата, в 2017 году рождаемость в России упала почти на 11%. За тот год в стране родилось около 1,7 миллиона детей, что на 203 тысячи меньше, чем в 2016 году. Стоит сделать ремарку: естественная убыль населения снижается из года в год, т.е. фактически смертность падает. Однако, вызывает тревогу причины смертности современных россиян, вызванные различными заболеваниями [6].

Несмотря на то, что в нашем веке высокоразвитых технологий и медицина не стоит на месте, лидирующими причинами смертей в России всё же являются заболевания кровеносной системы, пищеварения, некоторые инфекционные и паразитарные заболевания, а также множество других болезней. Такие показатели очень пугают, потому что вышеперечисленные заболевания сейчас «молодеют», а вот медицина недостаточно быстро развивается и не настолько доступна, чтобы выявлять и лечить их на ранней стадии, не доводя до летального исхода [5].

Для понимания и определения методов борьбы со снижением данного показателя сравним Россию со странами, в которых медицина развита на достаточно высоком уровне. Швеция замыкает десятку стран-лидеров по этому показателю. В этом сравнительно небольшом государстве 97% расходов покрывается государством, и всего лишь 3% ложиться на плечи граждан. Шведы получают большинство медицинских услуг бесплатно. Даже лечение зубов для детей от 0 до 19 лет оплачивается государством. В то время, как в России бесплатные услуги предлагаются в поликлиниках, но как правило их качество значительно ниже платных консультаций и обследований. Многие просто не способны оплатить своё обследование и лечение, поэтому часто люди умирают, не зная, что смерть – результат не выявленной болезни. [2].

В эту десятку вошла и Южная Корея, медицина которой в большей степени направлена на решение экологических проблем, вызывающих большинство заболеваний населения. Так правительством разработано множество программ по посадке новых лесов. Также в связи с развитием национальной корейской культуры, многие артисты сами участвуют в благотворительных акциях, посещают медицинские учреждения и перечисляют на счёт организаций по борьбе с редкими заболеваниями немалые средства, и чаще всего делают это анонимно, чтобы показать, что в первую очередь этот поступок не для «рейтингов» и прибыли, а от чистого сердца. И фана-

ты не отстают от кумиров. В сети интернет очень часто появляется информация, что Эксоэль, Шаволы, Сиджени и многие другие фан-домы проводят благотворительные акции, сборы, пожертвования. В том числе о добрых делах в поддержку медицины и уровня жизни людей от поклонников посвященных дню рождения кумира, группы, фан-дома становится известно зачастую случайно, потому что кто-то поделился этой добротой. Это и есть одно из проявлений доброты граждан страны друг к другу, которой в нашей России, к сожалению, меньше. Правительство со своей стороны ввело единую систему здравоохранения, которая в равной степени охватывает 100% южнокорейских граждан. [1].

Японское же здравоохранение входит в тройку лидеров. В стране восходящего солнца не только страхуют каждого практически от всех жизненных ситуаций, но и заботятся о бедных и бездомных людях. Японцы понимают, что потенциальными переносчиками заболеваний могут быть бездомные животные, число которых в этой стране очень низкое, и бедные или бездомные люди. Поэтому люди, живущие за гранью бедности, получают субсидии, обеспечиваются страхованием без взимания страховой платы. [1].

Медицина Сингапура по праву считается одной из лучших в мире. Там сочетают высокое финансирование с эффективностью. Причём развиты не только государственные, но и частные учреждения. Граждане получают весь необходимый спектр услуг и при этом затрачивают минимум денежных средств. За счёт развитости частного сектора в этой стране не уходят в прошлое и традиционные, но безопасные методы лечения. [3].

В нашей стране зачастую практикуется метод «самолечения», приводящее к серьёзным последствиям. Одни граждане перестают доверять государственной, бесплатной медицине и прибегают к народным методам. Другие нередко проявляют свое недовольство о «качестве» бесплатной медицины нашей страны. Однако, не имея возможности и дополнительных средств на платные услуги частных клиник, эти «другие» люди пытаются выживать. Соответственно, часть граждан мыслит так, что страна просто не нуждается в людях, потому что не оказывает спектр услуг в сфере здравоохранения в необходимом объёме.

Исходя из опыта других стран, необходимо взять только лучшее из их систем охраны здоровья и внести изменения в российскую систему здравоохранения. Это должно происходить постепенно, но – желательно – быстрыми темпами, потому что пока бесплатная медицина оказывает низкосортное лечение, уровень смертности будет снижаться очень медленно. На мой взгляд, система здравоохранения может стать эффективной тогда, когда появится больше квалифицированных специалистов в данной сфере.

Ещё одной причиной смертности в стране является высокий уровень загрязнения окружающей среды. Несмотря на то, что Россия находится в топ-50 по этому показателю, всё же эта проблема остро ощущается в рамках государства. Такой большой загрязнённости водоёмов и лесов можно избежать, если проследить за последними открытиями в сфере переработки мусора. Понятно, что взрослому сложно перейти на отдельную утилизацию мусора, но есть дети, в сознание которых ещё можно заложить основы правильного обращения с разными видами отходов. На это следует обращать не малое внимание, потому что просто классных часов о вреде мусора недостаточно. Необходимы реальные примеры, чтобы дети видели, насколько лучше жить в чистом городе, гулять по чистому лесу, купаться в чистой реке [4].

Но кроме воспитания необходимо помнить, что простой сортировки мало. Нужны заводы, чтобы перерабатывать рассортированный мусор. На их постройку нужны средства государства. И эти средства необходимо вкладывать наравне со средствами для совершенствования системы здравоохранения. Чем меньше мусора, тем меньше вероятность попадания микробов от его перегнивания в воздух и воду, необходимые для нормальной жизнедеятельности каждого человека.

Итак, становится ясно, что качество жизни играет огромную роль в динамике смертности населения. На качество жизни помимо уровня развития здравоохранения и экологии влияет такой социальный фактор как семья, в которой воспитывался человек с рождения. Поэтому, для нас немаловажной является проблема материнства и молодых семей.

Современные российские семьи, исходя из личного опыта и наблюдения, не всегда имеют хорошие условия к существованию, потому их доходы растут не так быстро, как цены на рынке. Существует категория

женщин и девушек, которые из-за трудного финансового положения отказываются от детей, делают аборты, что так же влияет на демографическую ситуацию. Что делает и может сделать государство? Государство разрабатывает различные программы для поддержки молодых мам и молодых семей в таких формах как материнский капитал, денежные выплаты на содержание детей, помощь в приобретении жилья. На мой взгляд, необходимо оказывать эту поддержку масштабнее, потому что демографическое положение страны надо спасать уже сейчас. Завтра может быть поздно.

Также, к вопросу о материнстве и детстве - существует проблема, связанная с пенсионной реформой. Есть мнение, что женщины стали с осторожностью подходить к вопросу о рождении ребенка, т.к. не ясно, как будут происходить пенсионные начисления с учетом отпусков по уходу за ребенком. Я считаю, что со стороны аппарата управления страной необходимы более детальные объяснения всех положений о выплатах, даже во время отпуска по уходу за ребёнком, субсидий и иных средств поддержки матерей. Пока граждане не поймут полностью этот сложный механизм, многие просто не захотят вникать в этот сложный механизм и побоятся быть обманутыми. Как только каждая женщина будет уверена в гарантированной поддержке от государства, она осознает, что защищена не только надёжным мужем, но и государством, которое нуждается в новых людях.

Поскольку мы уже упоминали о взаимосвязи качества жизни и смертности, стоит упомянуть неблагополучные семьи. Дети из таких семей нередко оказываются в детских домах и приютах. Туда же попадают дети-сироты (о которых больше некому позаботиться) и малыши, от которых отказались еще в родильном доме их матери. В детских домах, приютах хоть и есть взрослые-воспитатели, однако они не могут создать полноценные условия, которые могли бы быть у ребенка в семье. Поэтому, определенная доля воспитанников таких учреждений обзаводится вредными привычками и ведет нездоровый образ жизни, что также сказывается на показателях смертности в стране.

Понятно, что государству сложно находить столько средств на улучшение всех вышеперечисленных сфер. Поэтому для сокращения расходов хотя бы на содержание детских домов, необходимо применять профилактические меры в отношении девушек, склонных к поведению, позволяющему привести к случайной беременности. И это необходимо не с 7-8 класса школы, потому что в этом возрасте подростки уже практически сформированы, имеют своё мнение и часто делают назло наоборот от того, что говорят. Я считаю, что начинать беседы на эту тему необходимо с 5 класса. Но не в такой открытой форме, в какой это преподносят тем же восьмиклассникам, а несколько мягче. Возможны варианты через прочтение каких-либо произведений, связанных с тематикой, классные часы, направленные на формирование человеческой доброты, осознанности, самостоятельности и контроля над собой. Эти беседы должны проходить с периодичностью в год, но не заканчиваться с окончанием школы, а проходит в техникумах и ВУЗах страны.

Еще одной проблемой, связанной с демографией в России, является «старение» населения. Людей нетрудоспособного возраста с каждым годом становится всё больше. В начале XXI века работоспособных граждан было почти в три раза больше, чем нетрудоспособных. Сейчас количество пенсионеров равно половине трудоспособных граждан, иными словами, на каждого пенсионера приходится два гражданина, способных работать [6]. Считаю, что это неутешительное сокращение двух показателей может быть обусловлено системой образования. В школах преподают английский язык, с 2020 года он станет обязательным для сдачи ОГЭ, а с 2022 – для ЕГЭ. Таким образом, государство готовит выпускника, у которого будет больше возможностей для обучения за границей. Это является, несомненно, положительным нововведением. Однако, есть вероятность, что побывав в другой стране, человек оценит некоторые преимущества жизни за пределами России, свои возможные карьерные перспективы. Тогда после прохождения обучения в России, часто за государственный счёт, человек может покинуть Российскую Федерацию. Не смотря на «борьбу» ВУЗов страны за звание лучшего, условия поступления в них усложняются, поэтому потратив свои силы и средства на поступление и обучение, студент, отлично владеющий языком и имеющий знания в определенной сфере, может переехать за пределы государства. Кроме этого, выпускники российских ВУЗов часто после окончания университета работают не по своей специальности, по разным причинам (отсутствие опыта работы, т.к. не было возможности совмещать ее с учебой, низкий уровень

оплаты труда, отсутствие рабочих мест и т.п.). Я считаю, что необходимо найти способы трудоустройства, охватывающие всех выпускников тех или иных ВУЗов. Государству необходимо объединиться с предпринимателями для создания достойных условий труда, возможно, обратиться к зарубежному опыту, тогда российские выпускники с удовольствием будут работать в своем государстве. Только так число работающих увеличится и пенсионному фонду будет проще обеспечивать всех пожилых достойной пенсией, кроме того, будет увеличиваться число новых молодых семей, готовых к рождению и воспитанию детей.

В результате изучения основных причин смертности в России, можно сделать вывод, что главным способом её преодоления является улучшение здравоохранения и качества жизни населения. На втором месте располагается решение экологических проблем, имеющих непосредственное влияние на здоровье населения. Далее стоит проблема неблагополучных семей, уменьшение количества которых поспособствует снижению численности детских домов. И следствием этого будет высвобождение средств, которые можно будет распределить на решение первой и второй проблемы. Последним пунктом является совершенствование системы образования и трудоустройства выпускников высших учебных заведений и техникумов.

Последние годы в России наблюдается положительная тенденция к снижению темпов смертности. Я считаю, что перечисленные в данной статье методы борьбы со смертностью и повышения рождаемости могут сыграть положительную роль в современном российском обществе, если государство, предприятия и другие учреждения, все мы, граждане нашей страны, примем их во внимание и даже в свою «практику». Понимание «здорового тела и духа» должно закладываться с раннего детства и пронизывать все сферы жизни: от главы государства до ячейки общества, семьи.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Алексеев В.А. Вартамян Ф.Е., Шурандина И.С. Оценка систем здравоохранения с позиций Всемирной организации здравоохранения // Здравоохранение – 2009. – № 11. – С. 57–67.
2. Лабахуа К.Д. Проблемы демографии в современной России // Электронный вестник Ростовского социально-экономического института. – 2015. – №3-4. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/problemy-demografii-v-sovremennoy-rossii> (дата обращения 10.03.2019).
3. Мировая статистика здравоохранения. Всемирная организация здравоохранения. – 2010. – С 129-137. [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://www.who.int/whosis/whostat/RU_WHS10_Full.pdf (дата обращения 10.03.2019).
4. Ревягина Н.Г. Демографические аспекты положения современной России // Государственное и муниципальное управление. Ученые записки СКАГС. – 2014. – № 2. С. 214-218.
5. Смирнов А. Низкая рождаемость и старение населения: причины, последствия, варианты политики // Прогнозис. – 2004. – № 1. – С.185-198.
6. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]: офиц. сайт / Росстат. – Режим доступа: <http://www.gks.ru/> (дата обращения: 11.03.2019).

ПРЕОДОЛЕНИЕ ПРАВОВОГО НИГИЛИЗМА В РОССИИ

Д. И. Тропникова,
ученица МОУ СОШ № 6
г. Надым ЯНАО
trdora@mail.ru
Руководитель:
Е. Г. Бескопильная,
учитель истории и обществознания
МОУ СОШ № 6 г. Надым ЯНАО

Проблема правового нигилизма существует в России давно, но в последнее время она проявляется острее. Данная проблема все чаще обсуждается на страницах газет и журналов, охватывает весь социум. Ее рассматривают, как в обыденной форме, так и на высшем ведомственном уровне. Для того чтобы рассмотреть проблему